

विद्या प्रातःशालिका, डा. सायरा  
वाषक  
नियोजन  
(२०२४-२५)

कक्षा - तिसरी

अक्र	माह	पाठ का नाम	शैक्षणिक उद्देश	शैक्षणिक पद्धती	तासिका
१)	अप्रैल	हिंद देश के निवासी(कविता)	छात्रों को भाईचारा एवं एकता का महत्व समझाना ।	कविता गायन स्पष्टीकरण	4
		भाषा,वर्णमाला, चौदहखड़ी	छात्र को भाषा का ज्ञान करना ।छात्रों को मात्राओं का ज्ञान कराना ।	स्पष्टीकरण	2
		भाग चूहे, भाग!	छात्रों को साहस रखना सीखना ।	स्पष्टीकरण	4
		संज्ञा,गिनती( ११- २०)	संज्ञा की परिभाषा समझाकर संज्ञा शब्दों का ज्ञान करना ।छात्रों को अंको का अक्षरों में ज्ञान दिलाना ।	चार्ट PPT	2
२)	जून	रसगुल्ले की जड़	छात्रों को सूझबूझ और समझदारों से किसी भी समस्या का हल निकालना सीखना ।	स्पष्टीकरण	4
		सर्वनाम	सर्वनाम की परिभाषा देकर उदाहरण देना ।	स्पष्टीकरण	2
		लिंग	छात्रों को लिंग शब्दों का ज्ञान करना ।		2
		सुलतान का संदूक	छात्र को लालच का अर्थ समझना ।	स्पष्टीकरण	4
३)	जुलाई	सुबह	छात्रों को प्रकृति का परोपकारी रूप समझना ।	कविता गायन स्पष्टीकरण	4
		विशेषण	छात्रों को विशेषण की परिभाषा समझा कर उदाहरण देना ।	ज्ञात अज्ञात	2
		वाक्यांशों से के लिए एक शब्द	छात्रों को वाक्यांशों के लिए एक शब्द समझना ।	स्पष्टीकरण	2
		समान अर्थ वाले शब्द	समान अर्थ वाले शब्द उदाहरण सहित सीखना ।		
		बोल अनमोल	छात्रों को एक दूसरे के साथ आपसी आत्मीय संबंध को बढ़ावा देना सीखना ।	स्पष्टीकरण	4
		वचन	छात्रों को एक और अनेक में अंतर समझना ।		2
		विराम चिन्ह	छात्र को विराम चिन्ह का अर्थ और उनका सही स्थान समझाना ।	स्पष्टीकरण	
४)	अगस्त	शर्त एलियन की	छात्रों को स्वच्छता का महत्व समझाना ।	स्पष्टीकरण कथा कथन	4
		चित्र वर्णन	छात्रों को चित्र दिखाकर उनके शब्दों में वर्णन करना सीखना ।	स्पष्टीकरण ज्ञात अज्ञात	2
		निबंध	छात्रों को दिए गए विषय पर छोटे-छोटे वाक्य तैयार करना सीखना ।	ज्ञात अज्ञात	
		गिनती( २१ -३०)	छात्रों को अंक अक्षरों में लिखना सीखना ।		
		तितली की उड़ान	छात्रों को तितली का जन्म कैसे होता है समझाना ।	स्पष्टीकरण	4

५) सितंबर	चला किसान(कविता)	छात्रों को मेहनत का महत्व समझाना । तथा किसानों के मेहनत का महत्व समझाना ।	कविता गायन स्पष्टीकरण	
	विलोम शब्द	छात्रों को उलटे अर्थ वाले शब्द सीखना ।		2
	क्रिया	छात्रों को क्रिया का चारनामा बताकर उदाहरण देना ।	ज्ञात अज्ञात	2
	परीक्षा	छात्रों को परिश्रम का महत्व समझाना । सद्भावना जागृत करना ।	स्पष्टीकरण	4
	मुहावरों के अर्थ	छात्रों को मुहावरों का अर्थ समझाना ।		2
	समूह दर्शक शब्द	छात्रों को समूह दर्शक शब्दों की पहचान करना ।	ज्ञात अज्ञात	
६) अक्टूबर	कहाँ गया बल्ला	छात्रों को अपने क्रोध पर वश करना सीखना ।	स्पष्टीकरण	4
	बिंदु और चंद्रबिंदु	छात्रों को बिंदु और चंद्रबिंदु वाले शब्दों की पहचान करना ।	ज्ञात अज्ञात	2
	वर्ग पहेली	छात्रों को कुछ वर्ग पहेली का ज्ञान देना ।		2
	बालवीर	छात्रों को साहस तथा जगत कल्याण का महत्व समझाना ।	स्पष्टीकरण	4
	गिनती( ३१-४०)	छात्रों को अंको की अक्षरों में पहचान करना ।		2
	७) नवंबर	धरती कितनी बड़ी किताब(व	ईश्वर के प्रति आदर, प्रेम निर्माण करना ।	कविता गायन स्पष्टीकरण
समान अर्थ वाले शब्द		छात्रों को समान अर्थ वाले शब्दों की जानकारी देना ।		2
सर्वनाम		सर्वनाम की परिभाषा देकर उदाहरण देना ।	स्पष्टीकरण	2
८) दिसंबर	बीज- यात्रा	छात्रों को पर्यावरण का महत्व समझाना ।		4
	शब्दों का सही क्रम लगाकर वाक्य तैयार करना ।	छात्रों को सही शब्द चुनकर वाक्य रचना सीखना ।	स्पष्टीकरण	2
	गिनती( ४१- ५०)	छात्रों को अंक अक्षरों में लिखना सीखना ।		
९) जनवरी	मनभावन मसूरी	छात्रों को मसूरी के प्राकृतिक सौंदर्यके बारे में समझाना ।	स्पष्टीकरण	4
	निबंध, चित्र वर्णन, पत्र लेखन	लेखन, अवलोकन तथा कल्पना शक्ति का विकास करना ।	लेखन प्रश्न उत्तर	4
१०) फरवरी	वन की शान	छात्रों में पशु प्रेम जागृत करना और शेर के बारे में अधिक जानकारी देना ।	स्पष्टीकरण	4

स पूनावाला स्कूल (साबाएसड), बारामता

विषय: हिंदी

शिक्षा प्रतिफल	रचनात्मक गतिविधि	समवाय
छात्रों में सामूहिकता की भावना विकसित होगी।	अपनी पसंदीदा फूलों के चित्र बनाकर रंग भरिए।	भाईचारा एवं एकता सांस्कृतिक एकता
छात्र भाषा तथा वर्णों के बारे में अधिक जानकारी पाएँगे।		व्याकरण
छात्र किसा स्थित म साहस दिखाएँगे।	चित्रों के आधार पर एक और अनेक चार्ट बनाइए।	साहस
छात्र संज्ञा शब्द के पहचानेंगे। छात्र अंक अक्षरों में लिखना सीखेंगे।		व्याकरण संख्या ज्ञान
छात्र अपनी बुद्धि प्रयोग करके समस्या सुलझाएँगे।	मन पसंद मिठाइयों के चित्र चिपका कर नाम लिखिए।	चतुराई समझदारी
छात्र सर्वनाम शब्दों को पहचान करेंगे।	वाक्यांशों के लिए एक शब्द	व्याकरण
छात्र लिंग शब्दों को पहचानेंगे।		
छात्र लालची लोगों को पहचान करेंगे।		बुद्धिमानों चतुराई
छात्र प्रकृति का महत्व समझते हैं।		प्रकृति का परोपकारी रूप
छात्र विशेषण को परिभाषा समझकर शब्दों की पहचान करेंगे।	सुबह के समय का चित्र बनाइए।	व्याकरण
छात्र वाक्यांशों के लिए एक शब्द बताएँगे।		व्याकरण
छात्र समान अर्थ वाले शब्द बताएँगे।		
छात्र दूसरों के साथ आदरता से बताव करेंगे।	सदेश भजने के पौराणिक तथा आधुनिक साधनों के चित्र चिपका कर नाम लिखिए।	जीवनमूल्य
छात्र एक और अनेक में अंतर समझेंगे।	एक और अनेक वचन शब्दों का चार्ट बनाइए।	
छात्र विराम चिन्हों का सही प्रयोग सीखेंगे।		
छात्र अपने आसपास का परिचय स्वच्छ रखेंगे।	हम जिस ग्रह पर रहते हैं उसके बारे में 10 पंक्तियां लिखिए।	स्वच्छता प्रकृति सुरक्षा
चित्र का वर्णन करेंगे।		व्याकरण
छात्र दिए गए विषय पर वाक्य बनाएँगे।		
छात्र अंक अक्षरों में लिखेंगे।	गिनती का चार्ट बनाइए।	संख्या ज्ञान
छात्र तितली के बारे में अधिक जानकारी पाएँगे।	तितली का चित्र बनाकर उसमें रंग भरिए।	कामल भावनाओं का विकास

छात्र समाज के लिए काम करने वाले लोगों का महत्व समझेंगे ।	पाँच समाज के लिए काम करने वाले समाज सेवकों की चित्र चिपका कर नाम लिखिए ।	मेहनत का महत्व
छात्र शब्दों के विलोम शब्द लिखेंगे ।		
छात्र क्रिया शब्द पहचानेंगे ।		व्याकरण
छात्र दूसरों की मदद करना सीखेंगे ।	पाँच समाज सेवकों के चित्र चिपका कर उनके पद के नाम	जीवन मूल्य
छात्र मुहावरों का वाक्य में प्रयोग करना सीखेंगे ।	मुहावरों का चार्ट बनाना	भाषा ज्ञान
छात्र समूह दशक शब्द पहचानेंगे ।		
छात्र अपने क्रोध पर वश करना सीखेंगे ।		जीवन मूल्य
छात्र सही शब्द पर बिंदु तथा चंद्रबिंदु लगाना सीखेंगे ।		भाषा ज्ञान
छात्र वर्ग पहली में सही वर्णों का प्रयोग करना सीखेंगे ।		
छात्र साहसी तथा समझदार बच्चे होंगे ।		साहस
छात्र अक अक्षरों में लिखना सीखेंगे ।		
छात्र ईश्वर के प्रति आदर करेंगे ।		कृतज्ञता
छात्र समान अर्थ वाले शब्द समझेंगे ।		भाषा ज्ञान
सर्वनाम की परिभाषा समझेंगे ।		
छात्र पर्यावरण का महत्व समझेंगे ।	किसी पाँच पत्तियों के चित्र चिपका कर उनके नाम लिखिए ।	पर्यावरण
छात्र शब्दों का सही क्रम लगाएंगे ।		व्याकरण
छात्र दिए गए अक अक्षरों में लिखेंगे ।		संख्या ज्ञान
मसूर प्राकृतिक सौंदर्य के बारे में अधिक जानकारी पाएंगे ।		जीवन मूल्य प्राकृतिक सौंदर्य
छात्रों में लेखन कौशल तथा कल्पना शक्ति का विकास होगा ।		भाषा ज्ञान
छात्रों पशुओं की जानकारों पाने की जिज्ञासा का विकास होगा ।	पाँच जंगली प्राणियों के चित्र चिपका कर उनके नाम लिखिए ।	पशु प्रेम